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Проблематика психологічної стійкості в умовах воєнного стану набуває 

особливої актуальності у професійних групах, діяльність яких безпосередньо пов’язана 

із ризиком для життя, високою відповідальністю та пролонгованим психоемоційним 

напруженням. Пожежні-рятувальники ДСНС виконують завдання в ситуаціях 

невизначеності, фізичної небезпеки та морального навантаження, що об’єктивно 

актуалізує питання внутрішніх ресурсів як базису їх психологічної стійкості. У цьому 

контексті стійкість постає не лише як реактивна здатність «витримувати» стрес, а як 

інтегративна властивість особистості, що забезпечує збереження цілісності, 

ефективності діяльності та психічного здоров’я в умовах системного зовнішнього тиску 

[4]. Вітчизняні дослідження розрізняють зовнішні та внутрішні ресурси, і якщо перші 

створюють підтримуючий фон, то внутрішні визначають індивідуальний стиль 

реагування на стрес. Для пожежних-рятувальників у воєнний час вони набувають 

пріоритетного значення через підвищену нестабільність зовнішнього середовища та 

непередбачуваність ситуацій. 

У цьому аспекті доцільно звернутися до концепції Б. Бернарда, який виділяє 

чотири ключові компоненти стійкості, а саме соціальну компетентність, здатність до 

розв’язання проблем, автономію та усвідомлення мети й майбутнього. Перенесення цієї 

моделі на професійну діяльність пожежних-рятувальників дозволяє розглядати 

соціальну компетентність як ресурс ефективної взаємодії в команді та з 

постраждалими; здатність до розв’язання проблем - як основу оперативного й 

стратегічного мислення; автономію – як внутрішній локус контролю та відповідальність 

за рішення, а орієнтацію на майбутнє – збереження сенсу професійної діяльності навіть 

в умовах воєнної загрози [4]. 

У розвиток вищезгаданого, доцільно звернутися до теорії ресурсозбереження 

С. Хобфула, відповідно до якої стрес виникає внаслідок втрати або загрози втрати 

ресурсів, а збереження та примноження ресурсного потенціалу виступає ключовою 

умовою психологічної стабільності [6]. У межах цієї теорії ресурси розглядаються як 

внутрішні резерви, що активуються в екстремальних ситуаціях та забезпечують 

адаптивне реагування. О.А. Даценко визначає психологічний ресурс як систему 

емоційних, мотиваційно-вольових, когнітивних і поведінкових засобів, які особистість 

актуалізує для подолання стресогенних обставин [2]. У професійній діяльності 

пожежних-рятувальників ці засоби трансформуються у здатність швидко оцінювати 

ситуацію, регулювати афект, зберігати самоконтроль і діяти із високою 

відповідальністю. 

У сучасних психологічних дослідженнях особистісні ресурси описуються через 

категорію психологічного капіталу, що включає оптимізм, самоефективність, віру у 

власні сили та резильєнтність [7], а відповідні емпіричні дані свідчать про позитивний 

зв’язок між психологічним капіталом, адаптивними копінг-стратегіями та 

психологічним благополуччям. У цьому контексті ми й розглядаємо внутрішні ресурси 

пожежних-рятувальників, які можуть бути концептуалізовані як багатовимірна система, 
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що охоплює когнітивні, емоційні, мотиваційні, вольові, соціальні та духовно-моральні 

складові. 

Окрему увагу доцільно приділити моделі ресурсів стійкості, запропонованій 

О. Кокуном, який виокремлює психологічний, поведінковий, фізичний, соціальний та 

ресурс характеру [3]. Для пожежних-рятувальників фізичний ресурс (витривалість, стан 

здоров’я) безпосередньо пов’язаний із професійною придатністю, однак його 

ефективність значною мірою опосередковується психологічними й характерологічними 

чинниками, зокрема, системою переконань, моральними орієнтирами, груповою 

згуртованістю. Відповідно, внутрішні ресурси стійкості слід розглядати як інтегровану 

систему, в якій когнітивні, афективні та поведінкові компоненти взаємодіють і 

взаємопідсилюють один одного. 

Емпіричні дослідження в українському науковому просторі підтверджують 

значущість особистісних ресурсів для формування життєстійкості. Зокрема, 

О. Чиханцова та Л. Сердюк встановили статистично значущий вплив самоактуалізації, 

автономії та наявності сенсу життя на загальний рівень стійкості особистості [5]. 

Подібні висновки простежуються й у дослідженнях професійних груп із підвищеним 

рівнем стресу, де підкреслюється роль емоційної стабільності, когнітивної гнучкості та 

соціальної підтримки [1]. 

Таким чином у межах нашого дослідження вищезазначене надає теоретичні 

підстави для розгляду особливостей внутрішніх ресурсів психологічної стійкості 

пожежних-рятувальників ДСНС в умовах воєнного стану через її розуміння як 

системної інтеграції когнітивних, емоційних, мотиваційно-вольових, соціальних і 

духовно-моральних складових, що забезпечують адаптивне реагування на екстремальні 

виклики.  

Психологічна стійкість у цьому вимірі постає не лише як захисний механізм, а як 

динамічна система внутрішніх опор, здатна до розвитку і цілеспрямованого 

формування. Її ресурсний потенціал визначає ефективність професійної діяльності, 

збереження психічного здоров’я та здатність до відновлення після травматичних подій, 

що в умовах воєнного стану набуває стратегічного значення як для окремого фахівця, 

так і для функціонування всієї служби. 
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Питання професійної мобільності у сучасних соціально-економічних умовах 

України набуває критичного характеру і особливої актуальності. 2026 рік 

характеризується тривалим воєнним станом, економічною нестабільністю, активними 

міграційними процесами, релокацією підприємств, зростанням психоемоційного 

напруження та невизначеності майбутнього. У таких умовах професійна мобільність 

перестає бути виключно наслідком незадоволеності працею і стає способом 

психологічної адаптації до стресу, пошуку безпеки або стабільності. Водночас масова 

плинність кадрів негативно впливає  на функціонування організацій, знижує 

ефективність діяльності, ускладнює командну взаємодію та потребує значних ресурсів 

на пошук і адаптацію нових працівників. 

Психологічний аспект професійної мобільності у кризових умовах складається з 

поєднання особистісних характеристик працівника і його соціального контексту. 

Тривалий вплив стресу від перебування в країні в стані війни, інформаційного 

перевантаження, переживання втрат і невизначеності підвищують рівень тривожності, 

емоційного виснаження та знижують індивідуальну толерантність до професійних 

труднощів. За таких обставин навіть незначні організаційні проблеми можуть 

сприйматись як критичні та сприяти формуванню наміру звільнитись з місця роботи. 

Отже, запобігання професійної мобільності повинно одночасно врахувати специфіку 

кризового середовища та психологічні потреби працівників. 

Методологічною основою запобігання професійної мобільності доцільно 

визначити суб’єктно-діяльнісний підхід [1], який розглядає особистість як активного 

суб’єкта професійної діяльності. У кризових умовах важливо підтримувати відчуття 

контролю працівника над ситуацією, сприяти усвідомленню значущості власного 

внеску та формувати внутрішню мотивацію до продовження професійної діяльності. 

Згідно з теорією збереження ресурсів С. Хобфолла [3], людина прагне зберігати і 

примножувати власні ресурси, а втрата ресурсів (як матеріальних, так і соціальних, 

психологічних) спричиняє стрес і може стимулювати до пошуку альтернативної роботи 

на ринку праці. Тому один із ключових напрямків запобігання професійної мобільності 

є відновлення та підтримка ресурсного потенціалу працівників. 

Першочерговим засобом для досягнення цієї мети є створення умов відчуття 

безпеки в організації. Психологічна безпека передбачає атмосферу довіри, відкритої 
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